

# 中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

10月3日 1958年第29号(总号:156) 1954年創刊

中国共产党中央委员会、国务院关于干部参加体力劳动的决定	(615)
全国人民代表大会常务委员会关于将第一商业部和第二商业部合并为商业部的决议	(616)
国务院提请全国人民代表大会常务委员会决定将第一商业部和第二商业部合并为商业部的议案	(616)
国务院关于撤销河口、屏边、丽江、沧源四个县和设立河口瑶族、屏边苗族、丽江纳西族、沧源傣族四个自治县的决定	(617)
中国共产党中央委员会、国务院关于大力發展銅、鋁工業的指示	(617)
国务院关于加强廢鋼鐵、雜銅收購工作的指示	(619)
国务院关于轉發「仪器仪表陈列室征集国内外仪器仪表样品的办法」的通知	(621)
仪器仪表陈列室征集国内外仪器仪表样品的办法	(621)
海关檢查揭發进出口货运事故办法	(623)
粮食部关于認真做好1958年秋季油料統購工作的指示	(624)
交通部关于全民搞运输保証出鋼鐵的指示	(626)
中华人民共和国主席任免人員	(630)
国务院命令(不另行文)	(630)

# 中国共产党中央委员会、国务院 关于干部参加体力劳动的决定

1958年9月25日发布

自中共中央1957年5月10日发布关于各级领导人员参加体力劳动的指示和1958年2月28日发布关于下放干部进行劳动锻炼的指示以后，全国有近百万干部下放到农村和工矿企业参加体力劳动，同时，全国广大在职干部利用业余时间积极地参加了各项体力劳动，这样，大大地增强了党、政府、军队、人民团体以及很多企业、事业单位同劳动群众的联系，有效地改进了干部的思想作风。由于干部参加体力劳动，以普通劳动者的面貌在群众中出现，因而进一步改善了干部和群众之间的关系，提高了广大劳动群众的革命积极性，加强了他们对于干部的信任和爱戴。这是形成我国今年工农农业生产大跃进的一个重要因素。一年多以来的事实证明，干部和群众、脑力劳动者和体力劳动者必须打成一片，也能够打成一片，对于这一点的任何忽视和怀疑都是错误的和危险的。目前国家干部队伍有几百万人，加上他们的家属有几千万人，他们的思想、生活作风影响着国家生活的各个方面，使这个队伍完全同劳动群众打成一片就具有非常重大的政治意义，因此，中共中央和国务院认为除了一部分干部已经下放到农村和工矿企业进行劳动锻炼以外，今后主要应当使全体在职干部每年都抽出一定时间去参加工农农业生产。现在决定：

一、各机关、部队和各企业、事业单位的全体工作人员，除年老有病不能参加体力劳动或者只能参加轻微的体力劳动的以外，每人每年必须用至少一个月的时间参加体力劳动。

二、各单位对于所属工作人员怎样参加体力劳动和怎样保证做满至少一个月，应当根据各单位的具体情况，定出计划，做好安排，以便在不影响工作的条件下迅速执行上述决定。

三、中共各级党委和各级人民委员会应当在每年的6月和12月分别对本级干部参加

体力劳动的情况做两次全面的检查，以便保证这一决定的完满实施。

## 全国人民代表大会常务委员会关于将第一 商業部和第二商業部合并为商業部的決議

1958年9月11日全国人民代表大会常务委员会第101次会议通过

1958年9月11日全国人民代表大会常务委员会第101次会议决定将第一商業部和第二商業部合并为商業部。

## 国务院提請全国人民代表大会常务委員會 決定將第一商業部和第二商業部 合并为商業部的議案

1958年9月9日

为了适应国家商業管理体制的下放和更好地统一管理商業工作，建議將第一、第二兩商業部合并为商業部。由程子华同志为商業部部長，并免去陈云同志兼任第一商業部部長职务和楊一辰同志現任第二商業部部長职务。

# 国务院关于撤銷河口、屏邊、麗江、滄源四個縣 和設立河口瑤族、屏邊苗族、麗江納西族、 滄源傣族四個自治縣的決定

1958年9月24日国务院全体会議第80次會議通過

根據云南省人民委員會1958年8月16日報告，決定：

- 一、撤銷河口縣。設立河口瑤族自治縣，自治縣的行政區域為原河口縣的全部和原屏邊縣的瑤山瑤族自治區。
- 二、撤銷屏邊縣。設立屏邊苗族自治縣，自治縣的行政區域為原屏邊縣除去瑤山瑤族自治區的地區。
- 三、撤銷麗江縣。設立麗江納西族自治縣，自治縣的行政區域為原麗江縣的行政區域。
- 四、撤銷滄源縣。設立滄源傣族自治縣，自治縣的行政區域為原滄源縣的行政區域。

## 中國共產黨中央委員會、國務院 關於大力發展銅、鋁工業的指示

1958年9月24日發布

目前我國六億人民正在以沖天的干勁發展工農業生產。1958年上半年我國工農業生產的增長速度是空前未有的，農業上的高額豐產和工業上的許多技術經濟指標，都不斷地創造了新紀錄。現在全國工農業的生產大躍進，正在壯闊地展開。

但是在全國工農業生產大躍進中，有一個薄弱環節，這就是銅和鋁的產量遠遠地不

能滿足機械製造工業和電力工業的需要。如果這個問題不能得到很好的解決，必將影響我國社會主義建設的發展速度。因此，必須動員全黨全民一齊動手，開展一個大搞銅、鋁生產的運動，爭取在最短的時間內，建立起成千上萬的銅、鋁企業，大力解決這一問題。

我國過去銅、鋁工業的基礎是很薄弱的，銅、鋁的產量很小。在第一個五年計劃期間，我們雖然建設了一些近代化的銅、鋁工業，使銅、鋁的產量迅速上升，但是要滿足1959年宏偉的社會主義建設計劃的需要，就必須把銅、鋁的產量提高到幾倍於今年的產量。這個發展速度是世界上從來沒有的，任務是十分艱巨的。

有沒有可能在一年的時間中，把我國的銅、鋁產量提高幾倍呢？我們認為完全有條件完成這個任務。我國人民在中國共產黨的領導之下，已經不斷地創造出了世界上過去沒有過的奇蹟。為了保證我國工業、農業生產的大躍進，我們在銅、鋁工業的生產和建設上，也必須而且可能創造出在世界上空前的發展速度。依靠六億人民的英雄氣概和沖天干勁，銅、鋁的建設和生產當中的許多困難是都會得到解決的。我國銅、鋁資源十分豐富，根據地質資料和群眾報矿，我國所有的省和自治區，都發現很多銅矿、鋁矿。有了分布很廣的資源，就可以遍地開花，建設許多小型、中型和若干大型銅、鋁企業。我國人民有豐富的煉銅的經驗，很好地利用這些經驗，就會使我們突破這一難關。

為了保證1959年銅、鋁生產的大躍進，在銅的生產方面，需要在已經發現銅矿的地方，立即組織生產，在尚未發現但是估計可能有矿源的地方，立即組織群眾報矿和組織勘探力量進行找矿。因為我國銅矿分布很廣，而土法冶煉技術已經解決並且正在不斷改進，因此，應當普遍地組織縣、區、鄉、社，在一切有矿源的地方進行土法開采和冶煉。這種不用或者少用機械的土法生產，可以到處開花。在土法生產的過程中，逐步實現半機械化和小型機械化，以提高回收率，提高產量。對於已經基本探清的資源和已經開工建設的幾個大型銅矿基地，應當加緊建設，力爭提前投入生產。這樣土洋並舉，首先以土為主，然後由土到洋的做法，將能迅速地提高我國的銅產量。

在鋁的生產方面，應當積極研究少用電力的既經濟又簡易的生產方法，以便在全國普遍推廣。在新的生產方法尚不能普遍推廣以前，各地應當抓緊小型鋁廠的建設，使這些鋁廠在兩、三個月或者三、四個月內投入生產，以便通過這些廠子培養技術力量，迅

速增加产量。

在銅、鋁企業的建設和生產中（特別是土法煉銅），需要大量的勞動力，特別是銅礦多在人口稀少的山區，這不僅需要各地黨委和政府做好組織工作，領導大家上山、上工地，更需要廣大人民熱烈參加銅、鋁企業的建設和生產，並且在工作中發揮創造性，保證銅、鋁企業建設和生產的勝利完成。各級共青團組織應當動員青年響應黨和政府的號召，組織突擊力量，到基本建設和生產戰線上，進行突擊。

銅、鋁企業的建設和生產，需要大量設備，設備製造部門應當優先製造，保證按期供應。

銅、鋁企業的建設和生產，還需要電力、交通和煤炭等有關部門的協作。所有這些部門的職工同志，都應當主動支援銅、鋁工業，努力增加生產，優先滿足它們的要求。

在人口稀少的山區，集中許多人力開採和建設銅礦，物資供應工作必須跟上去，保證各種材料和生活必需品的供應。

銅、鋁的生產和基本建設任務雖然十分繁重，但是只要我國人民認識了這個任務的重要性，依靠人民力量，任何困難都是可以克服的。各級黨委和政府，應當立即動手，像抓農業和鋼鐵一樣抓銅、鋁的生產和基本建設工作。我們相信，只要做到這一點，我國銅、鋁生產的大躍進一定可以勝利實現，從而使我國社會主義建設的大躍進得到保證。

## 國務院關於加強廢鋼鐵、雜銅 收購工作的指示

1958年9月27日

收購廢鋼鐵、雜銅工作，從今年6月24日國務院發布了關於加強對廢棄物品收購和利用工作的指示以後，各個地區、各個部門都已經重視起來。在中共中央號召下，全國各地並且開展了工業〔抗旱〕運動，截至八月底，僅收購的雜銅就超過了原計劃的一倍多，廢鋼鐵的收購量超過更多，這都是很大的成績。但是，由於我國工業的迅速發展，

鋼、鐵、銅等工業原料的需要量也急劇增長，因而除了擴大鋼、鐵、銅原材料的冶煉以外，還必須在廢鋼鐵、雜銅等方面進一步挖掘潛力，深入開展收購工作，支援工業生產的大躍進。為此，現在再作如下指示：

一、進一步向廣大群眾宣傳回收廢鋼鐵和雜銅的政治意義和經濟意義。現在群眾的覺悟和建設社會主義的積極性都已經空前高漲，只要把支援國家工業化的道理講清楚了，廣大群眾一定都會立即響應黨和政府的號召。在向群眾宣傳教育的時候，應當注意鼓勵群眾在自覺自願的基礎上，把一切閑置起來的、用處不大的或者可以用其他物品代替的鐵制物品和銅制物品都挖掘出來，賣給國家。但是，應當避免強迫群眾出售或者違反群眾利益的現象發生。

二、收購工作要依靠群眾，應當把一切可能組織起來的人員都組織起來，為國家進行廢鋼鐵和雜銅的收購工作。街道辦事處、農業生產合作社和人民公社應當積極主動地協助收購部門把這一工作做好。

城鎮里的廢鋼鐵和雜銅比農村可能更為集中，各級收購部門應當深入街道住戶、機關、學校和廠礦，動員和督促他們支持這一收購工作。機關、學校、廠礦和部隊，都應當立即行動起來，清理倉庫，檢查設備，並且克服本位主義，把一切可以交出來或者換下來的鐵制和銅制物品，迅速交給國家收購部門。在農村，可以在建立人民公社的高潮中，結合衛生運動和美化家庭的措施，盡量地把廢鋼鐵和雜銅收集起來。對於非生產性的用銅，也要求各地生產部門採取措施，加以限制或采用代用材料。

收購工作的方法，對於閑置起來的、用處不大的鐵制和銅制的物品，可以按照規定價格用現款購買；對於那些還為群眾使用的但用處不大的鐵制和銅制的物品，則應當經過動員，在群眾自願的原則下，用價值相當或者價值稍高一些的代用品和群眾交換，或者給以合理的价格用現款收購。

三、各地收購起來的廢鋼鐵和雜銅等工業原料，都應當交國家統一加工複製和統一分配利用，但是，為了鼓勵各地收購工作的積極性，並且使各地對於急需的廢金屬有了一定的機動力量，各省、自治區、直轄市超額收購的雜銅和廢鋼鐵可以分別按照以下辦法處理：

1、雜銅：對於今年各地收購的雜銅，除了保證完成國家經濟委員會所布置的上繳

任务以外，其超額收購的数量，可以留給以省、自治区、直轄市為單位20%，作為機動調劑之用，其餘80%上繳中央，由商業部、冶金工業部共同協商，具體規劃好集中地點、交接手續等工作。冶金工業部應當積極組織電解銅的生產。

2、廢鋼鐵：中央各部門，各省、自治区、直轄市，除了保證國家經濟委員會已布置的上繳任務以外，對於各地增加的收購量，為了保證各地區煉鋼任務的完成，原則上可以留給地方使用，但都應用到煉鋼上去，並向冶金工業部報告備案。不利用或者利用後還有多餘的廢鋼鐵，應當迅速報告冶金工業部，以便統一調劑使用。

四、收購廢鋼鐵和雜銅等工業原料，是目前我國工業大躍進中一項十分重要的任務。各地方都必須加強對這一工作的領導，迅速安排下去，並且督促有關部門密切協作，依靠群眾的積極性，努力完成這一重要的收購任務，從而有力地支援我國的社會主義建設事業的發展。

## 国务院關於轉發「儀器儀表陳列室 征集國內外儀器儀表樣品的辦法」的通知

1958年8月20日

国务院原則同意第一機械工業部提出的「儀器儀表陳列室征集國內外儀器儀表樣品的辦法」。現將這個文件轉發給你們，請參照執行。

### 儀器儀表陳列室征集國內外儀器儀表樣品的辦法

1、凡國內各儀器儀表製造企業、研究單位或學校試制成功的新儀器儀表產品，均應於投入生產後將樣品一台送儀器儀表陳列室陳列。但研究單位和學校專為本身研究試驗所試制的單個儀器儀表在外（單個儀器儀表如自願送陳列室的也可接受）。

2、送展樣品應附技術資料。所有樣品及資料的成本，原則上應由送展單位負擔。運輸及包裝費用則由儀器儀表陳列室負責。如樣品價值較昂，送展單位無力負擔，又須

長期陈列者，可酌付給成本費的部分或全部。

3、送展的仪器仪表样品在陈列室陈列一个时期，組織各方面觀摩研究后仍退回原送展單位。如有损坏应由陈列室負責修理或赔偿。某些产品需要长期陈列者，可由陈列室与原送展單位协商收購。

4、样品送展后，仪器仪表陈列室应即組織有关方面和專家對該送展样品进行檢驗和評价，提出書面意見，正式轉原送展單位。

5、国外仪器仪表样品，应由仪器仪表陈列室訂購一部分具有代表新技术和尖端技术的仪器仪表。中国仪器进口公司应对陈列室訂購样品予以尽先办理。

6、凡国外贈送的仪器仪表样品，希望交由仪器仪表陈列室陈列一个时期。

7、中国仪器进口公司进口的新仪器仪表样品，应尽先在仪器仪表陈列室陈列一个时期，然后再行銷售；各單位进口的新仪器仪表在不妨碍工作的情况下，也应先借陈列室陈列一个时期。陈列期間如有损坏，陈列室应負責修理或赔偿。

8、凡貴重的尖端性的仪器（如电力显微鏡），应根据充分利用的原則和可能条件，由仪器仪表陈列室組織聯合實驗室为各單位服务。

9、各單位积压仪器仪表及中国仪器进口公司呆滯仪器仪表，应尽先由仪器仪表陈列室選擇并陈列。陈列后可轉請科学研究用品供应服务处进行处理。

10、仪器仪表陈列室应和北京科学研究用品供应服务处的工作緊密結合，帮助和支持服务处进行修理和技术服务等工作；服务处也应多方提供資料，扩大样品陈列。

# 海关檢查揭發進出口貨運事故辦法

1958年9月5日對外貿易部修訂發布

第一条 为了貫徹我国建設社会主义的总路綫，促进进出口貨物在口岸上及时、正确、安全地裝卸、保管和运输，防止对外貿易貨运遭受經濟上的損失和造成政治上的不良影响，特制定本办法。

第二条 海关在口岸上对进出口貨运中的下列事故有責任檢查和揭發：

- 1、包裝不良或者标记錯亂、模糊所造成的事故；
- 2、裝卸、保管、运输不当所造成的事故；
- 3、沒有及时裝卸和提（續）运所造成的事故；
- 4、其他事故。

第三条 海关在發現有造成貨运事故的現象时，同样要檢查和揭發，以便防止事故的發生。

第四条 海关对上述事故或者現象，应当分析原因和性質，根据情况采用以下方法，督促有关部門改进：

- 1、口头向有关部门提出意見；
- 2、用〔貨运事故通知單〕或者备函通知有关部门；
- 3、通知有关部门的上級机关、当地党政領導机关、监察部門或者公安部門；
- 4、报請当地党政領導机关召开口岸有关部门的座谈会，由海关報告事故情況，共同研究总结經驗教訓，决定改进办法；
- 5、其他有效的方法。

第五条 对包裝破損或者遭受殘損的貨物，如果不立即整理，勢必扩大損失的，海关应当督促有关部门迅速整理妥善后，再放行貨物。

第六条 海关应当注意有关部门对所揭發的貨运事故的反映，并且了解他們采取防止事故的措施和改进的情况。

第七条 本办法由对外貿易部海关总署解釋。

第八条 本办法自1958年9月15日起实施。

## 粮食部关于認真做好1958年秋季油料 統購工作的指示

1958年9月15日

自中央提出粮、棉、油一齐躍进的方針以后，由于各級党政部門的重視和广大农民积极性的提高，目前秋季油料生长情况良好，如果無特大自然灾害，估計产量將比去年增加50%左右。隨着油料生产的發展，今后將會出現一些新的情況。一方面是，在苦戰三年，使绝大部分地区基本上改变面貌的号召下，农業社为了扩大再生产和加速社会主义建設，將會出現積極交售油料的情況。另一方面，油料增产以后，商品量增多了，交售時間必然非常集中。而油料收購旺季，又是农忙季节，特别是在农業大躍进的新形势下，农村劳力不足的現象，比之过去將更为突出。如果我們对收購工作抓得不緊，必將拖長入庫時間。在社会需要方面，很多地区为了扩大来年的油料种植面积和推广密植，留种数量要大大增加；群众对食用的消費，也將會出現新的要求。

对于上述情况，我們必須有足够的認識。做好秋季油料統購工作，不仅是为了保証城乡人民正常的食油供应和完成必要的出口任务，更重要的是通过我們的收購工作，进一步發揮对工农業生产的促进作用。任务是很艰巨的，不容有絲毫麻痹和松勁的情緒。

目前早熟地区已开始上市，全面旺收季节也即將到来。为了迎接丰收，做好今年的秋季油料統購工作，各地除应配合有关部門加强宣傳，并做好后期的田間管理工作外，特做如下指示，希結合各地具体情况，研究执行。

(一) 今年的油料增产幅度虽然較大，但距离人民的需要还是很远，产銷矛盾还没有从根本上获得解决。因此，今年的秋季油料統購，各地必須根据多增产多吃、少增产少吃的原則，因地制宜的制定鼓励增产的統購統銷办法，采取快收、收足的方針，迅速地把應該收購的油料都收購起来。目前农村留油标准和供应标准低于三斤的地区，根据

油料增产情况，可以在不影响調出、不增加調入的前提下，酌量提高；一般地区，为免今后工作被动，以暂不变动为宜。种籽应按实际需要留足，但要防止留量过大造成浪费的現象。为了满足农業社的提早出售要求，并便于农村各项工作的安排，主要食用油料一般应在年前完成統購任务（收油地区可以酌情延長）。半产地区在不影响农民增产积极性的前提下，应适当的多收一些，以充实庫存。

（二）本年秋季油料收購的特点是数量大、时间集中、农村劳动力又异常紧张，我們的收購方法就必须注意节约民力，支持生产，便利群众。这也是保証收購任务順利完成的一个重要关键。因此，必须充分发动群众，依靠群众，改进工作方法，坚决克服过去的坐等收購作風。各地要組織力量，有計劃地从协助农業社做好劳动力的安排、細刨細收細采、翻晒整理、分級堆存、清理預購等工作入手，加强与农業社的协作，进一步搞好收購工作。为了配合农村劳动力的安排，还可采取日夜收購、巡回收購和突击組織入庫等方式，以便利农業社的交售，支持农業生产。

（三）在乡乡社社办工业的情况下，估計今年秋后农村土榨油坊將有所恢复和发展。为了支持农業生产，促进油料生产，使农業社及时得到餅肥，各地应繼續貫徹除供应出口与城市必需食籽和加工原料收購油料外，在有加工条件的地区，都要尽可能的組織农業社自榨，直接收購油品。沒有加工条件的地区，可以采取国家代加工或收料退餅的方式。各地区必須有計劃的組織劳动力，对土榨油坊进行全面安排，防止將加工时间拖得很長，影响入庫进度和农民对餅肥的需用。同时要协同工业部門加强土榨油坊的管理与技术指导，提高产能与出油率。

（四）葵花籽与蓖麻籽的生产，今年發展很快，这对解决油源不足、支持生产、滿足出口、工业和市場需要，提供了有利条件。在今年葵花、蓖麻的生产数量中，大部分是利用空隙地零散种植的，認真負責的組織收購这些分散生产的葵花籽和蓖麻籽，对促进今后的大量生产，有着直接的关系。因此，必須教育干部，要和大宗油料一样的重視这些品种，坚决克服嫌零星、怕麻烦的思想。在具体方法上，可以采取直接收購或委托农業社、商業部門等有关單位代購的方式。在一些收購葵花籽用作市場供应的分散产区，亦可由商業部門直接收購和供应。

桐油、木油、柏油等工业用油，在大躍进以后需要量增加很快，特別是桐油已出現严重

供不应求的情况，为了支持各方面生产需要，应繼續貫徹統一收購的政策，大力組織收購。

（五）油料增产以后，包裝容器將會出現严重不足現象。为了保証供应城市和出口商品以及農業社餅肥飼料的需要，必須發动群众，總結和推广先进包裝容器的經驗，大力开展技术革新运动，采取土洋并举，以土为主，就地取材的办法，及时的加以解决。任何強調客觀困难而發生停收、拒收的現象，都会影响生产和供应，对工作是不利的，必須坚决防止。

做好以上工作，必須首先是政治挂帅，以总路綫的精神教育干部树立坚强的为生产服务、为群众服务的觀点。依靠党委，在党委統一领导下协作各方，做好各項准备工作。粮油統購必須密切結合，統一使用力量，共同組織入庫；在油料統購任务大于粮食統購任务的地区，更应适时的組織力量，發动群众，开展一个以油料收購为中心的突击运动，完成和爭取超額完成今年秋季油料的統購任务。

## 交通部关于全民搞运输保証出鋼鐵的指示

1958年9月17日

自从中共中央政治局北戴河扩大会議提出了今年的宏偉目标，要为生产一千零七十万吨鋼而奋斗的号召以后，全国各級交通运输部門已經担当起这一光荣的巨大运输任务。有不少省市和自治区已經从领导上抓起了鋼鐵元帥的物資运输工作，做出了較好的成績。河南省为了保証鋼鐵生产，全省已对承运貨物根据首先保証鋼鐵运输的原則进行物資排队，并組織一切能够組織的运输工具参加运输，实行汽車拖車化和开展三班制运输，同时大力修建道路和航道，建設鋼鐵运输綫，并且組織了省一級强有力的統一指揮部，各專（市）县亦普遍成立了交通运输指揮部，各級党委指定由書記或常委一人亲自挂帅。其他各省市和自治区也都正在組織强有力的統一指揮機構及其领导系統。我們認為这样做是極为必要和完全正确的。只有在組織起各級强有力的統一指揮运输的领导系統之后，才能把紧张的运输任务全面抓起来，以保証巨大运输任务的完成。而完成这一任务的关键，在于以群众运动的方法抓車船、抓裝卸、抓道路和航道。江苏省常州市采取發

动全民搞运输，用「蚂蚁搬泰山」的方法解决紧张的运输问题，以及四川省积极组织民间运输工具并抓住机关企业自用货运汽车投入运输，交通部认为这些经验都很好，各地交通运输部门都必须重视这些经验，并加以推广。

保证钢铁生产的物资运输，是我们当前的一项极为重大的政治任务，交通部抓此工作已经稍迟了一步，现在必须迎头赶上。再从全国各省交通运输部门以及直属河海运输企业的报告情况看，有的单位对于抓钢铁运输的劲头还没有鼓足，强调困难的思想尚未完全克服；对于依靠群众，采取开展群众运动的方法来搞当前紧张的运输工作，也还重视不够；基层运输情况没有迅速抓上来。必须指出，如果各级领导劲头不足，强调困难，抓不住基层运输情况，那么对于当前钢铁运输的紧急任务，即难及时得到正确指挥和有力保证。现在任务很紧，刻不容缓，各级指挥交通运输的部门，必须把今后三个多月的全面运输工作抓起来，并且要面对明年钢的生产，迅即部署1959年的运输工作，做出全盘安排。否则将使领导处于极被动的位置，那是很危险的！

现在各地交通运输已经极度紧张，全国公路、水路、航空等方面积压物资约达一千二百多万吨，有不少地方积压了矿石和焦煤以及炼钢器材。这些严重情况，必须迅速改变。重点物资运输，一定要坚决保证。所谓物资排队保证重点，从目前情况来说，就是在于保证钢铁元帅升帐。务使各级干部都明确认识和认真贯彻物资排队的这个重要意义和目的。

应该强调指出，目前的运输情况虽然普遍存在着运量大、分布广、来势猛、时间紧的特点，反映了运力不足、道路和航道不够、装卸力不济的矛盾，但是潜力还是很大的，只要我们善于依靠群众，加强指挥，统一调度，妥善安排，这些矛盾是可以解决的。为要达到这一目的，其首要办法就在于依靠党的领导，掀起一个全党全民搞运输的群众运动，坚决贯彻依靠地方、依靠群众、以普及为主的方针，把一切能够组织的人力物力组织起来，把一切能够组织的各种民间运输工具和机关企业自用货运汽车组织起来，集中一切力量投入运输，首先保证钢铁运输。

我们必须充分认识目前的运输紧张情况还只是开始，如果不采取有力的措施，那么今后更紧张的局面还会继续出现。为此，交通部做出以下十条指示，望即转达到省以下各级交通运输指挥部门贯彻执行。同时，部已将此文件抄送各省、市、自治区党委和人民委员会，并报送中共中央交通工作部，请即批转各省、市、自治区党委交通工作部，

一直下达到省以下各级党委，以便取得各级党委的领导和支持。

一、各级交通运输部门和企业，必须在党的领导下全面发动群众，以围绕钢铁生产为中心，掀起一个全党全民搞运输保证出钢铁的运动，推广江苏省常州市「蚂蚁搬泰山」的经验，有力出力，有计献计，把当前的运输工作建筑在充分发动群众的基础上。

二、省市和自治区以下直至人民公社或乡一级，都要普遍成立强有力的运输指挥部。那里有钢铁，那里有运输。不论水陆空，都要坚决实行物资排队，首先保证冶金物资即矿石、生铁、焦炭、炼钢设备和器材，要像及时雨一样，随到随运，即到即运，紧抓货物集散，快集快散。各省、市、自治区对于当地有多少钢铁运输任务和有多少运力投入钢铁运输，都要及时掌握，并纳入交通部所规定的五日一报的范围以内。

三、要以最大的努力抓住机关企业自用货运汽车参加钢铁运输。目前全国有四万七千辆机关企业自用货运汽车，其所蕴藏的潜在能力很大。这一部分力量，运用很不充分，目前还只组织了八千多辆，即不过20%。为此，必须根据国务院1957年5月所发布的指示和目前各地钢铁运输紧急的情况，在今年国庆节前至少也要抓住它半数的运力投入运输，不可放松。关于组织运用这些车辆的情况，应纳入五日一报的内容，务必准期报来，以便及时检查各地执行情况。

汽车运输必须推广挂车运输的方法，大量发展挂车，尽可能发展竹、木结构的挂车。根据现有统计材料看，在全国四万一千辆专业运输载货汽车中，还只有九千多辆挂车。这个比率太小。应尽一切可能争取在十月中旬按现有汽车总数的一半都有挂车，并在年内实现一车一挂，争取一车两挂，明年必须保证做到实有专业汽车一车两挂。

各汽车运输企业应迅即实行双班制，其已实行双班制的应即转为三班制，争取在明年初全国实行三班制。实行多班制的关键问题在于立即训练司机。办法是自力更生，推广上海市的经验，挑选搬运工人、学生、职工家属，就地训练，快速成功。同时对现有专业货运汽车按原来的载重吨位标准每车增加半吨至一吨。

四、大力推广拖驳运输和顶推运输，积极发展木驳和浅水拖轮，以及半机械化和机械化的机动木帆船。争取在十月份内做到木帆船运力比上半年加一番。有条件的地区应发动群众迅即发展一批木帆船。特别是小河渠道应发展小型木船，推广湖南省沅陵韓公渡乡的经验，尽可能采用木盆运输。

关于推广挂車、实行双班制、訓練司机、發展木駁和木帆船机械化等工作的进度，都必須納入月度报告以內，每月向部报告一次。

五、港口車站要抓裝卸力。采取一切措施，防止堵塞。必須依靠当地党委的領導，发动群众搞搬运，推广江苏省常州市的經驗，組織三綫后备裝卸力量，第一綫职工家屬，第二綫机关干部和学生，第三綫人民群众。在裝卸工作中，不只以提高工班效率为满足，一定要抓住24小时的裝卸量，减少車船停站停港的非生产停置时间，以提高車船周轉速度。同时要积极推广裝卸操作机械化和技术革新，并首先实行半机械化。

六、对于一切民間运输工具都要全面組織利用。不論兽力車、人力車、三輪貨車，以至于三輪客車，凡是可不可以組織运用的一切运输工具，都要把它們組織起来投入运输。积极改良民間运输工具的技术状态，推广滾珠軸承化，兩輪馬車变四輪和多輪馬車，实行馬車列車化。推广河南省漯河的經驗，一輛三輪拖三輛。实行三輪貨車列車化。

七、凡有土爐和小高爐生产的地方，都要有路可通，根据生产需要和运输工具，修建各种道路。凡有挂車和汽車列車通行的公路，都要改善弯道半徑和坡度。凡是运输繁忙的綫路，都要分段指揮运输，并应积极改善路面，防止雨季阻車。为此必須組織一定的修路队伍，加强养路工作，以就地取材依靠民力的原則，建設鋼鐵运输綫。推广河南省自筹、自修、自养的修路和养路經驗。應該指出，他們的办法，都是在一定限期的時間內，用群众运动的方式完成任务的。

八、各級领导机关和企業，都要采取抓兩头帶中間、展开評比的工作方法。插紅旗，拔白旗；推广先进經驗，克服落后环节。不只是放衛星，而且要有大面积丰收。关键在于深入基層，培养典型，不断地总结，全面地开花。

九、在发动群众和布置一切工作以及采取各种措施的时候，都要引导群众注重生产安全，严格防止可能产生的各种事故。

十、坚决貫徹五日一報的制度，加强部与省厅一級指揮部門的联系，以及各級指揮部門之間的联系。务必使领导机关掌握下層的基本情况，以保証統一領導。

这一指示下达以后，各級交通运输机关和指揮部門都要組織干部討論，并在当地党委的领导下，通过适当方式和組織形式，把全党全民搞运输保証出鋼鐵的群众运动發动起来，并及时报告我們。

# 中华人民共和国主席任免人員

1958年9月1日

任命謝甫生为中华人民共和国驻蒙古人民共和国特命全权大使。

免去何英的中华人民共和国驻蒙古人民共和国特命全权大使的职务。

1958年9月11日

任命程子华为中华人民共和国商業部部長。

免去：

陈云的中华人民共和国第一商業部部長的职务；

楊一辰的中华人民共和国第二商業部部長的职务；

伍修权的中华人民共和国驻南斯拉夫联邦人民共和国特命全权大使的职务。

## 国 务 院 命 令

(不 另 行 文)

1958年9月5日国务院全体會議第79次會議通过，任命：

趙守攻为国务院副秘書長；

趙守攻为国务院專家局局長；

郭达凱为中华人民共和国驻伊拉克共和国大使館參贊；

李熾、刘双恩为对外貿易部运输局副局長，龐之江为中国对外貿易运输公司副經理；

侯宝政为煤炭工業部天津管理局总工程师；

張又明、王苏塘、杜庆云、罗英为邮电部北京市邮局副局長，刘承垫为邮电部北京市市內電話局局長，龔云濤、陈光璞、彭潤田为邮电部北京市市內電話局副局長；

何基灑为农業部副部長，馬豐翁为农業部粮食生产局副局長，王迁为农業部种子管理局副局長；

周駿鳴為林業部副部長；  
白備伍為衛生部血吸虫病防治局局長，鄭崗、魯光為衛生部血吸虫病防治局副局長，黃家駟為中國醫學科學院院長，白希清、沈其震、張之強、薛公綽、李鍾助為中國醫學科學院副院長；  
喬啓民為山西農學院副院長；  
邵凱為沈陽師範學院院長；  
李秋野為北京對外貿易學院院長；  
劉烈人為江蘇師範學院院長，楊勛為江蘇師範學院副院長；  
顏守民為南京醫學院院長，林克、劉燕公、許本謙為南京醫學院副院長；  
劉洪軒、劉震為山東師範學院副院長；  
劉化羣為上海市郵電管理局局長，林醒民、孫洪鈞為上海市郵電管理局副局長，孫洪鈞為上海市郵電管理局總工程師；  
孫哲昕為山西省物價委員會副主任，李文亮、劉宗煥、樊沚如為山西省人事監察廳副廳長，曹文齋、薄紹宗為山西省冶金工業廳副廳長，孫仲印為山西省機械工業廳副廳長，李務滋、劉永昌、王林秋為山西省化學工業廳副廳長，楊成江為山西省地質廳副廳長，南步達、劉邦彥為山西省輕工業廳副廳長，王夢齡、劉肅、田英、樓欽忠為山西省電力工業廳副廳長，趙小峰為山西省建設廳副廳長，謝子和為山西省榆次專員公署專員；  
曹善初為內蒙古自治區建設廳副廳長，王文達為內蒙古自治區科學工作委員會副主任；  
李震寰為遼寧省民政廳副廳長，賈安瀾為遼寧省手工業管理局副局長，王琦為遼寧省氣象局局長，馬東波為遼寧省物資局局長，聞述堯為遼寧省郵電管理局局長，喻以仁、宮振綱、石大魁為遼寧省郵電管理局副局長；  
艾冰為吉林省地質局副局長，王芸如為吉林省交通廳副廳長，董世新為吉林省郵電管理局局長，劉漢英、王家桐為吉林省郵電管理局副局長；  
白景文為黑龍江省郵電管理局局長，葉志堂、田學輝、王樹荊、唐連第為黑龍江省郵電管理局副局長；  
惠北海、梁瑞亭、李篤信為陝西省地質局副局長，任相武為陝西省郵電管理局局長

長，霍世瑄、陳士吾為陝西省郵電管理局副局長，郝祥麒為陝西省郵電管理局總工程師；

郭毓芬為甘肅省民政廳副廳長，叢健、羅沛、曹布誠為甘肅省經濟計劃委員會副主任，李萍為甘肅省交通廳廳長，李生堂為甘肅省交通廳副廳長，張建綱為甘肅省水利廳廳長，楊子英、鄭治華、王國為甘肅省水利廳副廳長，甘德洲、白偉章為甘肅省農林廳副廳長，何金虎為甘肅省畜牧廳副廳長，王宪廷、張玉昆為甘肅省氣象局副局長，黎以寧為甘肅省冶金工業局副局長，夏敬業為甘肅省機械工業局副局長，王鶴坪為甘肅省重工業局副局長，羅楓為甘肅省輕工業局副局長，李云龍、白智斌、高漢瑾為甘肅省地質局副局長，師兆祥、張文華為甘肅省電力工業局副局長，信寧、陶治情為甘肅省煤炭工業局副局長，楊樹錦為甘肅省物價委員會副主任，雷振岐為甘肅省郵電管理局局長，汪隨季、王常斌、張漢超為甘肅省郵電管理局副局長，劉文正為甘肅省平涼專員公署專員；

彭國安為青海省郵電管理局局長，周行及、王武夫、李玉清為青海省郵電管理局副局長；

霍流為寧夏回族自治區籌備委員會副秘書長，霍流為寧夏回族自治區籌備委員會辦公廳副主任，李沖和為寧夏回族自治區籌備委員會參事室主任，金民、馬惇信為寧夏回族自治區籌備委員會參事室副主任，劉震寰為寧夏回族自治區籌備委員會民政處處長，馬杰、雷啓霖、馬豫真為寧夏回族自治區籌備委員會民政處副處長，陳靜波為寧夏回族自治區籌備委員會公安處副處長，韓竟民為寧夏回族自治區籌備委員會監察處處長，路思溫為寧夏回族自治區籌備委員會監察處副處長，馬信為寧夏回族自治區籌備委員會經濟計劃委員會主任，夏似萍、金曉村為寧夏回族自治區籌備委員會經濟計劃委員會副主任，曹鵬程、儲仲余、張英達為寧夏回族自治區籌備委員會財政處副處長，李青萍為中國人民銀行寧夏回族自治區分行行長，毛子長為寧夏回族自治區籌備委員會糧食處處長，王守法、金三壽為寧夏回族自治區籌備委員會糧食處副處長，馬世芬為寧夏回族自治區籌備委員會商業處處長，李海、王維山、呂毅為寧夏回族自治區籌備委員會商業處副處長，趙元圃、王克、何廣寬、馬烈孙為寧夏回族自治區籌備委員會工業交通處副處長，哈文光為寧夏回族自治區郵電管理局局長，郝玉山為寧夏回族自治區籌備委員會農業處處長，張興、納長麒、彭爾寧、李子華為寧夏回族自治區籌備委員會農業處副處長，李森為寧夏回族自治區籌備委員會衛生處處長，金茂岳、張程為寧夏回族自治區籌

备委员会衛生处副处長，金民为宁夏回族自治区筹备委员会人事处处长，刘静为宁夏回族自治区筹备委员会人事处副处长，胡世显为宁夏回族自治区筹备委员会宗教事务处处长，甘春雷为宁夏回族自治区筹备委员会編制委员会主任，王金璋、楊滄为宁夏回族自治区筹备委员会編制委员会副主任；

王丹墀为山东省邮电管理局局长，聶鑫、梅貽璠、刘銘三、王方明为山东省邮电管理局副局长；

禹光为江苏省邮电管理局局长，王良駿、賀志道、李光榮为江苏省邮电管理局副局长；宋在明为安徽省民政厅副厅长，苏毅然为安徽省計劃委员会主任，郑輝升、刘利民、楊友芝为安徽省商業厅副厅长，黎濤为安徽省劳动局副局長，岑俊平、吳朗、刘品三为安徽省邮电管理局副局长，刘孝民为中国人民銀行安徽省分行副行长；

孙子誠、陶拱宸、曹一中为浙江省邮电管理局副局长；

馬先为河南省人民委员会办公厅副主任，蔡迈輪为河南省人民委员会直属机关事务管理局局长，馬先、刘华生为河南省人民委员会直属机关事务管理局副局长，李由为河南省民政厅副厅长，孙清淮为河南省計劃委员会副主任，楊志超、張健三为河南省技术委员会副主任，楊旭东、宋寅、朱暇、石玉璞、睢福增、孙士升、王青鋒、李正風为河南省商業厅副厅长，李增荣、黃德魁、常乐为河南省冶金工業局副局长，秦澤、路鳳庆、馬愷朋为河南省机械工業局副局长，李先賢、馬杰为河南省化工石油工業局副局长，朱光天、楊展、梁文舟为河南省煤炭工業局副局长，李子君、賈克为河南省电力工業局副局长，李汝生、韓影山为河南省地質局副局长，任福九、林寿順、馮金方、白鶴鳴为河南省建筑工程厅副厅长，崔近仁、汪洪清为河南省紡織工業局副局长，刘子坚为河南省輕工業局副局长，赵定远为河南省农林厅厅长，馮明高、吳紹驥、席松濤、張士遇、杜子儉、鄭向光、張士修为河南省农林厅副厅长，蕭永昌为河南省邮电管理局局长，吳希聖、高繼明、姚士璽为河南省邮电管理局副局长，陆昆为河南省新闻出版广播事業管理局局长，秦一飞、亓愛众为河南省新闻出版广播事業管理局副局长；

麻佩三、邓周立为湖北省人民委员会副秘書長，江炳灵为湖北省人民委员会参事室主任，任鶴宾为湖北省人民委员会参事室副主任，袁茂青为湖北省財政厅厅長，韓瑞义为湖北省粮食厅副厅長，秦忠、彭傳楓、段国杰、段成濤为湖北省交通厅副厅長，李夫清为湖北

省邮电管理局副局长，王光美为湖北省气象局副局长，柳林、杨湘君、刘茀茄为湖北省教育厅副厅长，王宏森为中国人民银行湖北省分行行长，李涵若为湖北省宜昌专员公署专员；

孟信甫为湖南省人民委员会文教办公室副主任，刘君实、陈曦、丁维克、杨山为湖南省人民委员会外事办公室副主任，尚子锦为湖南省财政厅厅长，张安南、陈静鲜、阁善才、曹礼奎为湖南省商业厅副厅长，张戈、陈昌霖、周鑒祥、赵超山、张敏为湖南省冶金工业局副局长，顾全忠、张从山为湖南省化学工业局副局长，刘大明、李维国为湖南省机械工业局副局长，史星三为湖南省煤炭工业局副局长，蒋怀玉、史杰为湖南省水利水电局副局长，罗兴英为湖南省邮电管理局局长，萧抗、蒋庆升、彭德银为湖南省邮电管理局副局长；

康靖为江西省人民委员会外事办公室副主任，刘痴生、王肃、史奇、洪正明、顾强为江西省商业厅副厅长，石明之、康文清、孟绍周、于前为江西省冶金工业管理局副局长，李涤新为江西省机械工业管理局副局长，郝文会为江西省地质局副局长，梁纯翔、徐国顺、穆先、张惟和、陈英为江西省建筑工程局副局长，刘岱为江西省交通管理局局长，王萱春、冯光、杨斌为江西省交通管理局副局长，余洪标为江西省农林厅副厅长，汪东兴为江西省农林垦殖厅厅长，林秉南、蔡长庚为江西省农林垦殖厅副局长，金光华、王枫、唐曙光、白洁、李群化为江西省水利电力厅副厅长，刘駕鹏、张伯平为江西省煤炭工业管理局副局长，萧开龙为江西省邮电管理局局长，高天祥、萧萍为江西省邮电管理局副局长，宋志霖为江西省赣南行政公署主任，周若庄、李贻树、王金、秦彬为江西省赣南行政公署副主任，吴克汝为江西省南昌专员公署专员；

湯光礼为广东省重工业厅厅长，何世庸为广东省轻工业厅副厅长，楊杰为广东省邮电管理局局长，刘凯、霍偉征、王文源、張仲超为广东省邮电管理局副局长；

林克武为广西僮族自治区人民委员会秘书长，熊河清、周嘉琳为广西僮族自治区工业厅副厅长，吳青光为广西僮族自治区水利电力厅副厅长，張康为广西僮族自治区物资供应局副局长，張哲毅为广西僮族自治区文化局副局长；

伏全斌为四川省民政厅副厅长，張韶方为四川省商业厅厅长，王定一、張尚德、黎雪、邓昭行、張国华为四川省商业厅副厅长，賈靖燕为四川省粮食厅副厅长，金鑒为四川省农林厅副厅长，姚振声为四川省邮电管理局局长，郭長波、周子俊、魏三庆、吳挺进、冯文为四川省邮电管理局副局长，王昭为四川省江津专员公署专员；

曹茂先为云南省邮电管理局局长，李敦蔚为云南省邮电管理局总工程师。

免去：

齐燕铭的国务院专家局局长的职务，赵守攻的国务院专家局副局长的职务；

王迁的粮食部采購儲存局副局长的职务；

任理卿的紡織工業部紡織科学研究院副院长的职务；

張庆孚的林業部副部長的职务；

周洪生的衛生部办公厅主任的职务，周洪生的衛生部計劃財務司司長的职务；

刘披云的南开大学副校长的职务；

張德含的中央公安学院副院长的职务；

李秋野、李寿慈的北京对外貿易学院副院长的职务；

薛公綽的北京医学院副院长的职务；

刘靜山的山西医学院副院长的职务；

黃家駟的上海第一医学院副院长的职务；

顏守民的江苏医学院副院长的职务；

楊巩的江苏师范学院院长的职务；

樊祉如的山西省监察厅副厅长的职务，王毓杰的山西省人民委员会人事局副局长的职务，曹文齋、南步达、薄紹宗的山西省工業厅副厅长的职务，宋岐的山西省地質局副局长的职务，李庶民的山西省榆次專員公署專員的职务；

陈炳宇的内蒙古自治区监察厅副厅长的职务，郭啓民的内蒙古自治区劳动局副局长的职务，曹善初的内蒙古自治区建筑工程局副局长的职务；

趙君哲的辽宁省人民委员会副秘書長的职务，馬东波的辽宁省商業厅副厅長的职务，王琦的辽宁省農業厅副厅長的职务；

艾冰的吉林省工業厅副厅長的职务；

夏敬業、罗楓的甘肃省工業厅副厅長的职务，乔生瑞的甘肃省畜牧厅副厅長的职务，張程的甘肃省衛生厅副厅長的职务，崔世俊的甘肃省平凉專員公署專員的职务；

刘征田的安徽省計劃委員會主任的职务，郑輝升的安徽省对外貿易局局長的职务，趙璜、盧景洲的安徽省商業厅副厅長的职务，黎濤的安徽省城市建設局副局长的职务；

楊志超的河南省計劃委員會副主任的职务，宋寅的河南省服務廳廳長的职务，石玉璞、王青峰的河南省服務廳副廳長的职务，石玉璞的河南省對外貿易局局長的职务，劉峰的河南省工業廳廳長的职务，馬杰、李增榮、路鳳慶、李悅民、劉子堅的河南省工業廳副廳長的职务，任福九、馮金方的河南省城市建設局副局長的职务，馮明高的河南省農業廳廳長的职务，吳紹驥、張士遇、杜子儉、鄭向光的河南省農業廳副廳長的职务，席松濤的河南省林業廳廳長的职务，劉嚴吾的河南省林業廳副廳長的职务；

徐明的湖南省計劃委員會副主任的职务，章伯森的湖南省財政廳廳長的职务，尚子錦的湖南省商業廳廳長的职务，徐春高的湖南省商業廳副廳長的职务，李維國、史星三、林夢非、張從山的湖南省重工業廳副廳長的职务，史杰的湖南省農業廳副廳長的职务，周世釗的湖南省教育廳副廳長的职务；

李滌新的江西省工業廳副廳長的职务，劉痴生的江西省商業廳廳長的职务，劉昌東、余洪标的江西省商業廳副廳長的职务，王肅、洪正明的江西省服務廳副廳長的职务，徐國順的江西省城市建設局局長的职务，劉岱的江西省公路運輸廳廳長的职务，王華的江西省航運廳廳長的职务，馮光的江西省航運廳副廳長的职务，林秉南的江西省林業廳副廳長的职务，金光華、唐曙光的江西省水利廳副廳長的职务，張篤的江西省南昌專員公署專員的职务；

安東泰的湖北省財政廳廳長的职务，袁茂青的湖北省財政廳副廳長的职务，段成濤、王興發、吳明才的湖北省公路廳副廳長的职务，段國杰、彭傳楓的湖北省內河航運管理局副局長的职务，段夢輝的湖北省文化局副局長的职务，張三杰的湖北省宜昌專員公署專員的职务；

湯光禮的廣東省民政廳廳長的职务，何竺、韓健的廣東省建設委員會副主任的职务；

趙茂勛的廣西僮族自治區民政廳副廳長的职务；

張尚德的四川省商業廳廳長的职务，鄧昭行、張國華的四川省服務廳副廳長的职务，金鑒的四川省水利廳副廳長的职务。

国务院总理 周恩来

1958年9月5日